



扫码看视频

鲜花换鞭炮、纸钱，丧事一切从简，选择树葬、骨灰撒散葬等节地生态葬……近年来，随着绿色殡葬理念的推广，“厚养薄葬”理念深入人心，追思的形式更加低碳环保，丧事简办的风气浓了，认同节地生态葬的人更多了。

自2004年倡导节地生态葬以来，长沙力推惠民政策，各级党员干部带头移风易俗，有效推广了绿色殡葬理念。2023年，长沙严格落实八项基本殡葬服务费用免除和生态葬奖补政策，全年为治丧群众免除基本殡葬服务费用6000余万元，奖补节地生态葬2400余例500万元。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 周双桂

丧事简办，生态葬被更多人接受

长沙去年奖补节地生态葬2400余例 文明祭扫成新风尚



2023年4月，唐人万寿园举办了首届骨灰撒散葬集中落葬仪式。 通讯员 供图

02 移风易俗

【案例】

丈夫因病离世，妻子遵遗愿不办酒席

2024年1月，浏阳市普迹镇五丰村，52岁的老周因病离世。妻子周美辉遵其遗愿，不办道场、不请宾客、不设酒席，简办丧事，送完丈夫最后一程。

“预感自己情况不好，他早早写了这封遗嘱，给亲人们都发了一份。”周美辉是五丰村党总支书记、村主任，也是乡邻眼中的“模范妻子”，丈夫患病期间百般照顾，一人挑起家庭重担。

2023年2月，老周被确诊为食管癌晚期，四处求医，病情不见好转。想起身后事，时常叮嘱妻子，丧事一切从简，骨灰回归大自然，“他想安静地离开，知道我是村里的移风易俗带头人，也想支持我的工作。”

“为乡村移风易俗树立了榜样。”普迹镇党委副书记、统战委员黎涛是联系五丰村的镇干部，他告诉记者，周美辉家将移风易俗落到了实处，更让人敬佩的是，她一边花精力照顾丈夫，一边做好村上工作，一样都没有落下。

【政策】

伤心事暖心办，惠民政策让群众少花钱

为了让治丧群众少花钱，2022年9月1日，新的《长沙市殡葬管理条例》实施，受到群众好评。

2022年9月20日，长沙市开福区四方坪街道丝茅冲社区收到了一封感谢信。来信者是一名年轻的男子，信中有道：“感谢政府出台的新惠民政策，感谢殡仪馆工作人员的热情服务，真正是为人民服务，为老百姓分忧。”

原来，9月6日，男子的父亲因肝癌不幸去世，身为独生子的他悲痛万分，面对父亲的身后事一筹莫展。到社区开父亲的死亡证明时，得知了96321殡葬服务专线，也知道了最新的免除新政。

“殡仪馆的遗体接运车辆很快就上门了，从开完追悼会到父亲入土为安，只花了2486元。”男子在感谢信中写道，正是因为政策红利，不仅顺利办好了父亲的丧事，也减轻了家庭的经济负担。

【变化】

绿色殡葬在长沙“一路生花”

3月28日，又是一年清明临近，长沙市阴阳山福寿苑陵园开发建设的占地30亩的生态示范园区，一排排绿树生机勃勃，四周鲜花环绕，墓位隐匿于绿树鲜花之中。这里没有震耳欲聋的鞭炮声，取而代之的是一簇簇鲜花。

近年来，长沙深入推行殡葬改革，推广生态节地葬，提倡树文明祭祀风。2004年率先全省提出生态安葬，经过十余年的倡导、推广、优化和创新，先后推出十余种生态节地葬形式，建立节地生态安葬奖补制度，生态安葬的清风吹拂在星城大地。

2022年9月1日起，新的《长沙市殡葬管理条例》正式施行，5个惠民殡葬配套文件同步出台，实行8项基本殡葬服务费用全免，奖励节地生态安葬，政策惠及范围和标准均居全国前列。

在长沙各大墓园入口处均设置了“免费鲜花换纸钱劝导点”，一些墓园内还推出共祭仪式，倡导群众用献花、鞠躬等方式开展祭祀。

3月27日，湖南革命陵园内，“缅怀追思 安全文明——2024长沙市清明文化节”正式启动。活动期间，长沙市将组织开展大型烈士祭奠、“文明星城 清明共祭”集体祭祀以及“爱有归期 落于芳草——2024年骨灰撒散葬集中落葬仪式”等主题活动。

链接

全省各地倡导丧葬祭扫新风尚

小葬于墓，大葬于心。

衡阳市蒸湘区长湖乡立新二社区，一位古稀老人拿着“文明祭祀”宣传手册走街串巷，向社区居民宣传文明祭祀新风尚，大家都亲切地称呼他贺老。作为当地有名的“移风易俗”倡导者，2008年，他签订了捐赠遗体同意书。正是他的带动和宣传，社区不少居民接受了“节地生态安葬”的新理念。

岳阳汨罗市桃林寺镇三新村的乡贤周飞给汨罗市委书记朱平波写了一封信，请求支持在一块山坡荒地上建设一个村级公益性公墓，把村内屋场里的坟墓实行集中安葬，腾出地方修建村民活动中心，并承诺资金自筹。收到来信后，朱平波高度重视，立即安排人员与周飞对接，对公墓选址进行指导。在不到20天的时间里，三新村制定了村规民约，并发出倡议书，号召群众厚养薄葬，丧事简办。70余岁的村民刘尊正观看完施工现场后，主动提出百年后火化安葬在公墓内。

目前，湖南各地通过形式多样的低碳祭扫倡议活动，鲜花献逝者、风筝寄哀思、种植纪念树、系挂黄丝带等文明祭扫活动逐渐增多，新风尚正逐步盛行。

盘点

这些生态葬，你知道吗？

节地生态葬是指死者遗体火化后，通过“花葬”“树葬”“草坪葬”等不占或少占用土地资源的方式对骨灰进行安葬，具有节能、环保、低成本的特点。

树葬：家属以认养绿地的办法，种植树木，然后把亲人的骨灰撒入树下。树葬最大的优点在于地面没有任何殡葬设施，以自然石或纪念树为标记，不仅不留坟头、占地面积小而且还能绿化山林、改善生态环境。

花葬：把可降解骨灰盒放入花坛中，然后在花坛上种植花朵。不仅可以节约土地资源，还可以使墓地环境变得更加生机勃勃，充满人文关怀。

草坪葬：源于西方流行于东方，是让逝者骨灰与芳草相伴，与天地合一的一种丧葬方式。

壁葬：是把逝者的骨灰盒嵌在墙壁内的一种丧葬方式。通常壁葬墙与普通墙体高低相仿，墙体正面分布多个井字形可以安放骨灰盒的格子，格子大小可以放入骨灰盒，骨灰盒放进去后，格位口用石材进行封死，石材外边既可以做装饰又可以用来做墓碑，子孙可以在上面刻碑文，以纪念亲人。

塔葬：与传统墓葬相比，新型的“塔葬”不用骨灰盒，直接将逝者骨灰和鲜花一起在塔内进行下葬，让逝者在此回归自然。

